

Δικηγόρος μηνύει βιομηχανίες για ρύπανση του περιβάλλοντος

Βελτίωση του κυκλοφοριακού αλλά παραμονή της ρυπανσίας στα ίδια επίπεδα που υπήρχαν πριν από τη λήψη των μέτρων επισημαίνουν οι άνθρωποι που εργάζονται στην «πρώτη γραμμή» του νέφους. Μας λένε σχετικά:

ΔΗΜ. ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ: «Στο Ρούφ που δουλεύω εγώ, έχει πολύ. Τόσο, που δεν μπορούμε να δουλέψουμε».

ΜΙΧ. ΒΛΑΧΟΣ, περιπτέρουχος στη γωνία Ακαδημίας — Σίνα: «Όπωςδήποτε τα μέτρα μείωσαν το νέφος. Ξεμείωσαν εμάς λιγότερο καυσαέριο. Νιώθω λιγότερες ενοχλήσεις στα μάτια. Όσον αφορά στην κίνηση, είναι θέματα λιγότερα εδώ που γίνεται συμφόρηση. Τα μωιά - ζυγά πρέπει να ισχύσουν».

ΧΡΥΣ. ΤΖΩΚΑΣ, καστανός εργαζομένου στην οδό Ακαδημίας, απέναντι από το Πνευματικό Κέντρο: «Δεν βλέπω να υπάρχει καμιά μεγάλη βελτίωση. Κατά τη γνώμη μου και σήμερα βρίσκεται στα χθεσινά επίπεδα. Καθώς κοιτάω προς το Πνευματικό Κέντρο, βλέπω την ίδια κατάσταση».

Δ. Τ. ΛΑΧΕΙΟΠΟΥΛΟΣ: «Δεν μπορούμε να ανοίξουμε τα μάτια μας. Μας πέθανε κυριολεκτικά. Έχω υποφέρει και από γρίπη και δεν ξέρω πού να αποδώσω τα συμπτώματά. Έχω οικογένεια εδώ, αλλιώς θα πήγαινα στο χωριό».

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΥΦΑΝΤΗΣ, καμιαίος της οδού Σαπφίας. Μόνο χθές που άνοιξε λίγο αέρα έγιναν τα πράγματα καλύτερα. Νιώθω ενοχλήσεις στο στομάχι. Με ρωτάτε τι θα κάνω. Έδώ και 8, 10 βγάλετε ή απόχη, που λέει η παροιμία. Νομίζω ότι και οι αρμόδιοι δε θα τα βγάλουν πέρα».

ΜΑΡΚΟΣ ΖΟΦΕΙΡΗΣ, περιπτέρουχος (Ιουλιανού και Πατησίων): «Η κατάσταση είναι ίδια. Καμιά αλλαγή. Σήμερα το σύννεφο ήταν ίδιο όπως χθές. Από το Πολυτεχνείο και πέρα προς την Ακρόπολη δεν φαινόταν τίποτα. Τα μάτια με έπυρριζαν σήμερα. Έχω κλείσει τα τζάμια του περιπτέρου, εκτός από το μπροστινό».

ΤΣΙΛΙΚΑΣ ΠΑΥΛΟΣ, οδηγός τρόλεϊ: «Πάμε χαμένοι απ' το νέφος. Η κατάσταση νομίζω ότι είναι ίδια παρά τα μέτρα που πήραν. Το κυκλοφοριακό είναι καλύτερο πάντως».

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, σταθμάρχης ΗΛΠΑΠ: «Δεν έχω πρόβλημα. Τις δύο μέρες που ήσυχούν τα μέτρα ή συγκοινωνία γίνεται κανονικά. Χθές και σήμερα δεν υπήρχε κυκλοφοριακό».

Μειωμένη κατά 50% ο ήταν η χθες στην κίνηση στα γκαράζ και στα

Ο δικηγόρος του Πειραιώς κ. Γ. Τριανταφυλλίδης κατέθεσε χθες μήνυση στον εισαγγελέα ποινικής δίωξης Πειραιώς, κ. Έλ. Βοτσέλα κατά των διευθυντών των εργοστασίων τσιμέντων «Ηρακλής» (Δραπετσώνα) και Εργοστασίου Λιπασμάτων Χημικών Προϊόντων (Δραπετσώνα) με το αιτιολογικό ότι:

● Δεν έλαβαν τα ένδεικνύμενα μέτρα για να επιδιορθώσουν τις πλημμελώς λειτουργούσες συσκευές απορρυπάνσεως και να ελέγξουν με ειδικά όργανα την κανονική λειτουργία τους καθώς και να λάβουν, δια τοποθετήσεως ειδικών φίλτρων, τα κατάλληλα μέτρα εξουδετερώσεως των παραγομένων κόνεων και αερίων υπό των εργοστασίων των με αποτέλεσμα να ρυπανθεί σε επικίνδυνο βαθμό η ατμόσφαιρα της περιοχής Πειραιώς και να προκύψει κίνδυνος για τη ζωή, σωματική και ψυχική υγεία των κατοίκων. Για ρύπανση, επίσης, υπεβλήθη υπό τριών περιόικων μήνυση κατά βιοτεχνίας της περιοχής Ρέντη, ιδιοκτησίας Στ. Παπαδάκη.

πάρκινγκ της πρώτευουσας. Οι επιχειρήσεις αυτές αντιμετωπίζουν μεγάλο οικονομικό πρόβλημα από τη μείωση των εσόδων τους, ενώ γίνεται λόγος και για απολύσεις προσωπικού, αν μονιμοποιηθούν τα μέτρα.

«Κατεθήκαμε στο ήμισυ των εκτάκτων πελατών μας χθες και σήμερα», λέει ο Νικ. Παπαδόπουλος, υπάλληλος στο γκαράζ της οδού Χέυδεν 8—10. «Αυτό που θα θέλαμε είναι να απαγορευτεί η παράνομη στάθμευση στα πεζοδρόμια και να τηρηθεί το μέτρο, διαφορετικά τα βλέπω για κλείσιμο τα γκαράζ. Τα έσοδα έχουν ανέβει και τα έσοδα έχουν πέσει κατά το ήμισυ».

«Ολέθριες επιπτώσεις έχουν τα μέτρα στα γκαράζ», λέει ο Κυριάκος Βαρναλίδης στο πάρκινγκ της οδού Αγ. Κωνσταντίνου 45. «Η κίνηση είχε πέσει κατά 50% και έπαινα για τα μέτρα. Κατά 90% ο δουλεύουμε με ανθρώπους που έχουν το αυτοκίνητο για την εργασία τους: καταστηματάρχες, γιατρούς, δικηγόρους, ανθρώπους της κεντρικής αγοράς και των περλιών. Ανθρώπους που μένουν μακριά και χρειάζονται το αυτοκίνητο».

Περισσότερο αυξημένα απ' άλλες τις άλλες μέρες του νέφους ήταν χθές (7 π.μ.—7 μ.μ.) τα περιστατικά ασθενειών του Κέντρου Αμέσων Βοηθείας, πράγμα που δείχνει την άθροιστική συσσώρευση των ρυπαντικών ουσιών στον οργανισμό του ανθρώπου.

Σε εξάρση χθές οι καρδιοπάθειες: 35 περιστατικά καρδιοπαθών μεταφέρθηκαν σε νοσοκομεία. Επίσης, 25 πνευμονολογικά και 9 λιποθυμίες. Στο Κ.Α.Β. έγιναν εξάλλου εκατοντάδες τηλεφωνήματα από Αθηναίους που ζητούσαν συμβουλές για να αντιμετωπίσουν ξαφνικές κεφαλαλγίες και τάσεις προς λιποθυμία.

Παρ' όλα αυτά δύο καθηγητές καρδιολογίας μας υπογραμμίζουν ότι το νέφος δεν έχει μεγάλη σχέση με την επιδείνωση των καρδιακών παθήσεων. Να τι μας είπαν ο κ. Ε. Βορίδης, καθηγητής καρδιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, και ο Γ. Μπακούλας, υπηγητής καρδιολογίας:

ΕΥ. ΒΟΡΙΔΗΣ (καθηγητής καρδιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών και διευθυντής του καρδιολογικού τμήματος του Εύαγγελισμού): «Δεν υπάρχει καμιά απόδειξη που να πιστοποιεί ότι ο καπνός και το διοξείδιο του αζώτου έχουν άμεσες συνέπειες στην υγεία των καρδιοπαθών. Εκείνο που σίγουρα βλάπτει τους συγκεκριμένους ασθενείς είναι το μονο-

ξείδιο του άνθρακα. Αφαιρεί δηλαδή ένα μέρος αιμοσφαιρίνης και επιβαρύνει έτσι την κυκλοφορία του αίματος. Όμως κι όταν ακόμη το μονοξείδιο έχει μεγάλη πυκνότητα στους δρόμους —δημιουργείται από έκρηξεις αυτοκινήτων και μεγάλη κυκλοφοριακή κίνηση— επιβαρύνει λιγότερο τον οργανισμό, απ' ό,τι το κάπνισμα 20 τσιγάρων την ημέρα. Κάποιες επιπλοκές μπορούν να παρουσιαστούν από το μονοξείδιο σε πε-

ρίπτωση στηθάγχης και καρδιακής ανεπάρκειας. Πάντως, από μια έρευνα που κάναμε στον Εύαγγελισμό, συγκρίνοντας τον αριθμό εισαγωγών επειγόντων περιστατικών τις ημέρες νέφους και τις ημέρες χωρίς νέφος, δεν βρήκαμε αξιοπίστετες διαφορές».

Γ. ΜΠΑΚΟΥΛΑΣ (ύφηγητής Καρδιολογίας): «Δεν φαίνεται ότι είχαμε άμεση επίπτωση στους καρδιοπαθείς. Βέβαια έχουμε μια

αύξηση προσελεύσεως των ασθενών, που θέλω να πιστέω ότι είναι άσχετη με το νέφος και οφείλεται στις καιρικές συνθήκες που επικρατούν αυτές τις μέρες. Το ότι έχει άμεση επίπτωση επί του αναπνευστικού σε ανθρώπους που έχουν χρόνια βρογχίτιδα ή άλλες παθήσεις του αναπνευστικού, αυτό είναι βέβαιο. Δεν μπορεί να πει κανείς ότι δεν έχει άμεση επίπτωση και επί του κυκλοφοριακού των ασθενών αυτής της κατηγορίας. Δεν καρδιολογός θα συμβούλευα: πρώτον, οι ασθενείς αυτοί και γενικώς οι ηλικιωμένοι, να μην κυκλοφορούν διότι η κίνηση αυτή αυξάνει τις ανάγκες του αναπνευστικού και του κυκλοφοριακού. Δεύτερον, καλό θα είναι όχι μόνο να παραμένουν στο σπίτι τους, αλλά και να παίρνουν μέτρα για τη βασική πάθηση που έχουν —αν δε έχουν τη δυνατότητα, να παραμένουν εκτός της περιοχής που είναι πάρα πολύ μολυσμένη. Θα ήταν δε προτιμότερο να μη θορυβούνται με το νέφος γιατί το άγχος επιδεινώνει την κατάσταση τους».

Γ. Αναγνωστόπουλος
Κική Παπᾶ